后"双减"时代下地方高校师范专业人才培养 探究

陈 慧1,李宝斌2

¹湖南文理学院芙蓉学院文学与社会科学系,湖南 常德 ²湖南文理学院教师发展中心,湖南 常德

收稿日期: 2024年2月23日; 录用日期: 2024年4月1日; 发布日期: 2024年4月10日

摘要

2021年落地实施的双减政策较大程度地冲击了师范生就业,对师范生的教育教学素养提出了更高要求。地方高校师范专业人才培养应正视后"双减"时代面临的新挑战,从提升师范生作业设计技能、信息素养和课后服务能力层面找寻发展机遇。地方高校师范教育应认真审视自身的问题,采取完善课程体系设置、强化实习实训、改良课程教学内容等改革措施提升师范生人才培养质量,助力双减政策,绘制师范专业人才培养后"双减"时代的美好蓝图。

关键词

双减,地方高校,师范专业人才培养

Exploration on the Training of Normal Students in Local Universities in the Post-"Double Reduction" Era

Hui Chen¹, Baobin Li²

Received: Feb. 23rd, 2024; accepted: Apr. 1st, 2024; published: Apr. 10th, 2024

Abstract

The Double Reduction policy, which was implemented in 2021, greatly impacted the employment

文章引用: 陈慧, 李宝斌. 后"双减"时代下地方高校师范专业人才培养探究[J]. 创新教育研究, 2024, 12(4): 65-70. DOI: 10.12677/ces.2024.124179

¹Department of Literature and Social Sciences, Furong College, Hunan University of Arts and Sciences, Changde Hunan

²The Teacher Development Center, Hunan University of Arts and Sciences, Changde Hunan

of normal students. The policy also puts forward higher requirements for the education and teaching quality of normal students. Training of Normal Students in local universities should face up to the new challenges in the post-"double reduction" era, seeking development opportunities by improving normal students' homework design, information literacy and after-school service ability. Normal education in local universities should seriously examine their own problems, taking reform measures such as improving curriculum, perfecting practice and training, improving and adding curriculum content, to help the policy of "double reduction", drawing a beautiful blue-print in the post-"double reduction" era.

Keywords

Double Reduction, Local Universities, Training Qualified Normal Graduates

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

教育部于 2021 年 7 月发布的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(简称双减政策),要求切实减轻义务教育阶段学生的作业负担和校外培训负担,促进义务教育高质量发展[1]。双减政策的出台,是党中央站在实现中华民族伟大复兴的战略高度,对基础教育作出的重要决策部署,体现了党中央对学生学业负担的宏观调整以及加大对学科类校外培训的治理决心[2]。该政策于 2021 年落地实施,后"双减"时代正式来临。

"双减",字面含义是减轻校内作业和校外培训负担,背后的深远目标则是要求优化教育整体生态,构建高质量的基础教育体系。对地方高校师范教育而言,"双减"就是通过打开地方高校师范专业人才培养的"小切口",实现地方高校师范教育的"大变革"。

2. 双减政策给地方高校师范专业人才培养带来的挑战

双减政策的出台旨在解决我国基础教育阶段长期存在的学生学业压力过重以及近年来愈演愈烈的校外教培机构野蛮生长问题,是党中央重塑良好教育生态的重大举措。杨小微等人(2022)通过解读"双减"的内涵,把双减政策概述为校内教育层面的"三管"(管好教育教学秩序、管好考试评价、管住教师违规补课)、"三提"(提高教育质量、提高作业管理水平、提高课后服务水平),校外教培机构层面的"三限"(限制机构数量、限制培训时间、限制收费价格)、"三严"(严格内容行为、严格随意资本化、严控广告宣传)[3]。

双减政策作为近年来最备受关注教育改革,对地方高校师范专业人才培养必然带来不小冲击。只有 正视地方高校师范专业人才培养在后"双减"时代面临的新挑战,勇于改革创新、迎难而上,才能为地 方高校师范专业人才培养开辟后"双减"时代发展的新思路,全面提升师范生人才培养质量。

2.1. 正视双减政策给师范专业人才培养带来的挑战

双减政策对校外教培机构的"三严"、"三限"在防止教培机构过度泛滥、让教育回归公益性属性的同时也较大影响了地方高校师范生就业。众所周知,教培机构近些年是吸收地方高校师范毕业生就业的重要渠道之一。在后"双减"时代,大量教培机构选择转型或者直接关停,导致地方高校师范生就业

压力陡增。檀慧等人(2022)整理了河北省 5 所地方高校师范生的就业数据,发现在"双减"之前的 2019、2020 年,师范类毕业生进入教育培训行业的比例均不低于 20%,而 2021 年双减政策实施后,包括艺术类在内的师范生入职教育培训机构的比例锐减到 5%以下[4],严峻的就业形势给当下地方高校师范专业学生的就业竞争带来了较大的压力。

提升地方高校师范生培养质量也是落实双减政策校内教育"三管""三提"的内在要求。地方高校师范专业人才培养要坚持应用型导向,紧扣师范生课堂教学能力训练与提升,夯实师范生的课堂教学技能。后"双减"时代的课堂教学要求从以往关注分数和升学转向关注学生成长和个性化发展,让教学生活基于人、围绕人、指向人而发生[5]。实现这一教学目标要求教师在课堂教学中实现教育育人目标和学生应试需求的统一,通过生动活泼的课堂教学发展学生的核心素养、提高学习成绩,通过教学效能的提升减轻学生过重课业负担,在"双减"中实现育人与应试、"增质"与"减负"的统一[6]。这些课堂教学新规对地方高校师范生的人才培养质量提出了远高于以往的要求。

2.2. 探索后"双减"时代下地方高校师范专业人才培养新思路

双减政策给地方高校师范专业人才培养带来的挑战可以为后"双减"时代地方高校师范专业人才培养提供新的改革思路。"双减"所提出的"提质"与"减负"对地方高校师范生培养要求而言可以概述为"三提""一减",即提升作业设计能力、提升信息化素养、提升课后服务能力和减少作业布置数量。

后"双减"时代要求课后作业"提质""减负",即减少作业总量的同时提高作业促进学生思维发展的价值。广州教育研究院院长方晓波从注重作业的过程性设计、弹性化设计和情境类设计的角度具体说明教师如何实现课后作业"提质""减负":注重作业的过程性设计要求作业不得异化为考试题;注重作业的弹性化设计要求作业要具有一定梯度,满足不同学生可以达到的高度;注重作业情境类设计要求作业不能脱离生活实际"纸上谈兵"[7]。这启示地方高校师范专业要关注师范生作业设计能力的培养。

付卫东等人(2022)提出可以通过提升教师信息化素养满足双减政策"提质""减负"的要求。在后"双减"时代,"人机共教"成为一种教育常态,教师可以借助各类信息化教学平台满足智能时代学生的个性化学习需求,这就要求教师应具备较高的信息素养。目前,教师的信息素养整体水平仍然较低,为了更好地借助教育新基建促进双减政策的落地,需要持续深化对教师新设施新技术的创新应用指导,以提高教师的信息素养[8]。这启示地方高校师范专业要加大对师范生信息素养能力的重视。

在双减政策的推动下,全国绝大部分中小学开展了课后服务。后"双减"时代的课后服务呈现出辐射面积更广、服务资更多、服务程度更深的特点[3]。这就要求地方高校师范专业重视对师范生课后服务能力的培养,要求师范生在课后服务中具备较好的专业能力、管理能力和组织能力。吴宗艳等人(2024)提出可以利用高校教育学类专家的专业指导、师范生的教育实践、高校的社会服务等方式[9],促进中小学课后服务质量提升的同时也较好的锻炼了师范生的教育教学技能。吕林等人(2024)提出中小学与高校相关部门共同规划,寻求具备教育教学实践能力的师范专业大四学生,让其在中小学开展相关兴趣课程教授,搭建高校与中小学之间的教育教学实践平台[10]。

3. 地方高校师范专业人才培养困境

我院作为一所地方独立学院,和大多数独立学院一样,在课程设置、教学师资上对母体高校有较大的依附性。我院师范专业在共享母体学校教学资源的同时也客观上承继了母体学校在师范专业人才培养模式上的短板。

普通本科院校师范教育在人才培养模式上往往沿用传统的"精英教育"理念,课程设置上呈现出追求"大而全"、理论课比重过大的特点。课程体系设置不合理,过多、过难的专业理论课程不仅影响师

范生的学习效果,而且不能适应后"双减"时代愈发重视师范生教学实践能力的新趋势。

独立学院师范专业往往面临学生大多缺乏良好的学习氛围、学习动力不足、自律性欠缺,虽开设师范技能相关课程但实践教学比例不足等现实情况[11],导致独立学院师范生的实践教学能力普遍较低,距离双减政策所要求的在课堂教学中实现"教书"与"育人"相统一的目标相差甚远。

此外,后"双减"时代所重视对教师作业设计能力、信息素养能力和课后辅导能力方面的训练,在 地方高校师范专业的课程教学内容中更是处于长期被忽视甚至完全空白的地步。

以上困境进一步降低了本就不具备竞争优势的独立学院师范生在后"双减"时代的就业竞争力。

4. 地方高校师范专业人才培养助力双减政策的改革策略

双减政策对师范生就业的冲击既可以是压力,也可以化为推动地方高校尤其是独立学院师范专业发展的动力。地方高校师范专业应按照"双减"对教师教育教学、信息素养、课后服务等能力的内在要求,在课程体系设置、实习实训、课程教学内容上进行大刀阔斧的改革,全面提升后"双减"时代的地方高校师范专业人才培养质量。

4.1. 完善课程体系设置, 重塑人才培养模式

双减政策对课堂教学效能提出了更高的要求,地方高校师范专业人才培养需改变原先实践教学类课程比重偏低的情况,加大对师范生教学技能训练的重视,提升后"双减"时代师范生的就业竞争力。在这方面,我院进行了积极探索。

我院师范专业定位于培养应用型人才,在课程设置上力求突出师范特色。以数学师范专业为例,我院把人才培养目标由原先照搬母体学校的"培养从事教学工作、开发和管理工作的应用型高级专门人才"这一"大而全"的目标,调整为"培养高素质初级中学数学教师"这一"小而精"的目标。新的人才培养方案以强化师范技能为重点,更好地满足一线数学教师的教学实际需要。在新人才培养目标指导下,我院数学师范专业删减了部分核心课程、增加了实践教学环节。将高等几何、数理统计、数值分析、运筹学、数学史与方法论等难度较大的理论课不再作为专业核心课程,在实践教学环节中增加《说课与微课训练》《班主任工作方法》《教育认知实习》和《教育见习》作为大四学年《教育实习》和《毕业实习》的补充,这一"删"一"增"更好适应后"双减"时代对一线教师教育教学工作能力的新要求。

然而,在课程实施的过程也出现了一些新问题。例如《说课与微课训练》这门新开课与《教师职业技能》和学科教学法这类传统师范类课程在教学内容上有很多重合的地方,究其原因,主要在于独立学院的授课教师有一部分来自母体学校,他们与独立学院的教师隶属不同部门,在教学计划、教学内容的处理和选择上难以协同合作。因此,改善师范专业课程设置还需不同部门、不同学科的授课教师之间加强协作,形成教育合力,在课程内容设置上做好前后衔接、整体统筹。

4.2. 强化实习实训,提升实践教学技能

对于不具备生源优势的地方独立学院师范教育而言,加大对师范生的实习实训力度、提高实践教学能力是赶超同类院校、增加后"双减"时代师范生就业竞争力的重要举措。

师范生的专业特点决定了教育实习在就业中的重要作用,师范专业人才培养要做好实习与就业的衔接,共建"实习+就业"基地,做到院校与用人单位资源共享[12]。为拓宽独立学院师范生的教学实践能力渠道,我院积极建设打造了包含公立和私立中小学、教育培训机构在内的多处教育实践合作基地,为师范生搭建更广泛的教学实践平台。

部分地方院校师范专业教学实践任务少,且主要集中在大四,对师范生的教学能力培养上不能循序

渐进形成闭环,导致师范专业学生的知识和技能没有得到充分的实训和发展,师范生综合素质比较差[13]。 为此,我院进行了师范生实习实训课程的积极改革。我院不仅把大四学年开设的教育实习由原来的 8 周增加至 18 周,而且还在原有的教育实习、毕业实习基础上增加了教育认知实习、班主任工作方法和教育见习环节。开设在第三学期的《教育认知实习》组织学生参观学院与中小建立的教育实践合作基地,旨在帮助师范生了解中小学教学组织、运行与管理;开设在第六学期的《教育见习》组织师范生进入中小学观摩课堂教学、进行听评课交流,同期开设的《班主任工作方法》采用主题报告、集中培训的形式对师范生进行班主任工作能力训练。这些新增实践教学环节为第 7 学期的《教育实习》和第 8 学期的《毕业实习》做好认知上和能力上的准备,从师范毕业生就业情况来看,效果较好。

双减政策下师范专业的实习实训课程调整不仅体现"量"的增加,更应注重"质"的提升。实习实训要切实贯彻双减政策,对课堂教学实现育人目标和应试需求统一,发展学生核心素养的目标要求,高校带队老师和中小学指导老师在实习实训前要做好计划动员,在实习实训中要做好组织管理,积极参与指导,力求师范生在实习实训后夯实课堂教学技能,通过实习实训切身感受到双减政策对教师教育教学的新要求,防止实习实训"形式化"、"走过场"。

4.3. 改良课堂教学内容,适应后"双减"时代需求

根据双减政策对作业设计"提质""减负"的要求,地方高校师范专业人才培养在师范生教学技能课程中要加强对作业设计能力培养的重视。基于教学技能课重视新课讲授环节忽视课后作业布置环节的传统,师范生的作业设计能力长期缺乏关注。以"师范生作业设计"为主题词在中国知网仅检索到学术期刊 18 篇、学位论文 5 篇。事实上,师范生的作业设计能力常常差强人意。师范生的课后作业设计通常依靠网络或者照搬教材课后习题,甚至为了走过场布置明显不合时宜的课后作业。例如我院某汉语言师范生在讲完初中语文课《陋室铭》以后,布置了让学生"仿作者刘禹锡的手法写一篇《××铭》"的这种不符合学情的课后作业。后"双减"时代,如何设计既符合学生身心发展又富有科学性的学科作业已成为让不少中小学老师颇具挑战的问题。因此,在师范生教师技能类课程中应增加如何科学设计作业的内容就显得十分必要。

后"双减"时代,信息技术与教育教学的融合越来越深。鉴于此,师范专业以往开设的计算机类课程就不能仅满足于简单的办公软件操作。还应根据教育信息化要求,提升师范生 PPT 制作演示、音频视频导入能力,学会音频视频的剪辑以及网络资源的高效利用,通过现代信息化技术的提升,打开教育教学的探索模式,不断积累经验,为创造性教学奠定基础[14],提升师范生信息化素养。

后"双减"时代,中小学普遍开展课后服务。双减政策要求基础教育学校提高课后服务质量,开展丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动,这为师范生培养提出了新要求[4]。地方高校师范专业人才培养有必要把课后服务能力训练纳入实践教学环节。内蒙古师范大学在这方面进行了积极探索,该校构建了"一课引领、理论课堂、实践工坊、多校协同"的"双减"服务模式。依托一门本科课程,实现"一课引领",开设关于生活劳动实践工坊,融合学科专业特色,聚焦专业理论知识的实践应用,基于大中小学一体化育人的理念,将课程建设、专业教育、实习实训、社会实践等人才培养环节有机结合[15]。

5. 结语

在后"双减"时代,实现基础教育质量整体提质的关键,在于塑造一支知识全面系统、能力素质过硬的中小学教师队伍。地方高校师范专业作为培育青年教师的主阵地,应根据双减政策的内在要求,调整和改革现有人才培养模式,放眼未来、主动作为、大胆革新,培育知识广博、能力多元、素质全面的

师范生队伍,助力双减政策,绘制后"双减"时代师范专业人才培养的美好蓝图。

基金项目

2022 年度湖南文理学院芙蓉学院教学改革研究项目:后"双减"时代下的师范教育提质策略探究 (FRjg2215);2021 年湖南省普通高等学校教学改革研究项目:隐形分层教学及其作业管理机制高校-中学协同探索与实践(HNJG-2021-0821)。

参考文献

- [1] 教育部. 关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见[EB/OL]. http://www.moe.gov.cn/jyb_xxgk/moe_1777/moe_1778/202107/t20210724_546576.html, 2021-07-24.
- [2] 周洪宇. 双减政策落地应回归立德树人初心[J]. 中国教育学刊, 2021(12): 2.
- [3] 杨小微, 文琰. 双减政策实施研究的现状、难点及未来之着力点[J]. 新疆师范大学学报(哲学社会科学版), 2022, 43(4): 64-77.
- [4] 檀慧, 韩明慧, 冯笑颜, 李芳. "双减"政策下地方院校师范生就业现状分析与思考——基于对河北省 5 所高校师范生就业数据的分析[J]. 中国就业, 2022(11): 7-9.
- [5] 郅庭瑾. 双减政策后教育行业发展的四个转向[J]. 中国经济评论, 2021(Z1): 118-121.
- [6] 付建霖. 试论"双减"在我国减负历程中的地位与作用[J]. 宜宾学院学报, 2022, 22(3): 56-64.
- [7] 余晓丹, 陈超. 广州探索: "双减"困境与对策[J]. 现代教育丛论, 2021(6): 91-92.
- [8] 付卫东, 刘慧敏, 陈安妮, 胡依然. 教育新基建助力双减政策落地: 需求、优势与挑战[J]. 现代教育技术, 2033, 32(1): 27-34.
- [9] 吴宗艳, 袁思婷, 唐智松. 双减政策下农村学校课后服务供给的优化[J]. 教育理论与实践, 2024, 44(7): 26-32.
- [10] 吕林, 张玉彬, 刘阳. "双减"背景下四川中小学教师"5 + 2"课后延时服务研究[J]. 绵阳师范学院学报, 2024, 43(1): 68-74.
- [11] 欧阳梦倩, 刘刚. 独立学院数学专业师范技能培养模式的探讨[J]. 教育现代化, 2017, 4(15): 230-232.
- [12] 魏彦吉. "双减"政策下师范生就业问题探究[J]. 长春师范大学学报, 2022, 41(6): 117-120.
- [13] 肖锦川. 教师教育"三位一体"协同育人模式构建中面临的问题及提质路径[J]. 中小学教师培训, 2021(7): 1-6.
- [14] 韩立华, 刘玉凤. "双减"背景下地方高校师范生培养模式探究[J]. 山西青年, 2023(13): 130-132.
- [15] 侯欣舒. 师范生培养与"双减"高质量发展的一体化实践路径[J]. 内蒙古财经大学学报, 2022, 20(4): 14-17.